"יש לי כימיה עם הסביבה" – תרגילים ופתרונות פרק ב – קובץ א'
1. השאלה עוסקת במעגל הפחמן.
1. לפניך מספר ניסוחי תהליכים בהם מעורב פחמן דו חמצני , ושמות של תהליכים. 
· פוטוסינתזה

· נשימה של יצורים חיים

· המסת סלעי גיר
· שריפת דלק   
· המסת פחמן דו חמצני במים. 
· שקיעה של סלעי גיר 
התאם בין שמות התהליכים לניסוח התהליך ורשום את השם המתאים בטבלה.
	שם התהליך
	ניסוח התהליך
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	CO2(g)  ⇄ CO2(aq)
CO2(g)+ H2O(l)⇄ H2CO3(aq)

H2CO3(aq)+ H2O(l)⇄ HCO3-(aq) )+ H3O+(aq)

	
	C6H12 O6 (s) + 6O2(g)  → 6CO2(g)+ 6H2O(l)

	
	C8H18(l) + 12.5O2(g)  → 8CO2(g)+ 9H2O(l)


2. לפניך מספר תהליכים בהם מעורב פחמן דו חמצני , ציין לגבי כל אחת מהן, האם היא גורמת לעלייה בריכוז פד"ח או לירידה בריכוזו, הסבר (העזר בניסוח של התהליך המתאים שמתרחש).
2. הסבר כיצד בעבר נשאר קבוע  ריכוז הפחמן-דו-חמצני לאורך שנים.
· אילו תהליכים מאלה שהוזכרו בשאלה 1 גרמו (גורמים) לפגיעה באיזון ברמות הפחמן-הדו חמצני?
3. ציין לגבי המשפטים הבאים האם הם נכונים / לא נכונים נמק. תקן את המשפטים השגויים הסבר 
	
	1. בזכות גזי החממה מתאפשרים חיים על פני כדור הארץ. 

	
	2. אדי מים הם גז חממה. 

	
	3. החלון האטמוספרי הוא תחום אורכי גל בו האטמוספרה בולעת קרינה אינפרא אדומה. 

	
	4. עליה בריכוז גזי החממה גורמת להתחממות יתר של האטמוספרה.

	
	5. התחממות כדור הארץ עשויה לגרום להצפת אזורים נמוכים


	
	חנקן בולע קרינה בתחום הנראה.

	
	פחמן דו חמצני, מתאן וחנקן חמצני הם גזי חממה .

	
	הקרינה הנפלטת מפני כדור הארץ היא קרינה בתחום הנראה 

	
	המולקולות של מתאן (ממרכיבי האטמוספרה) בולעות פוטונים בין היתר באורכי גל 860-920nm  לכן הוא גז חממה.


4. התדירות של גלי צהל היא 96.6 MHz 

1. חשב את אורך הגל של גלי הרדיו בגלי צה"ל.
2. חשב את האנרגיה של פוטון בקרינה זו.
אורך הגל של גלי הרדיו של גלגלצ הוא 3.27 מטר. פוטונים של איזו קרינה בעלי אנרגיה גבוהה 
3. פלאפונים משדרים בתחום של 824.040 - 848.970 MHz , לאיזה סוג של קרינה אלקטרומגנטית שייכת קרינה זו? 
5. לפניך ספקטרום הבליעה של אוזון

[image: image4]
1. סמן על הספקטרום את התחום שמתאים לקרינה האולטרא סגולה, האור הנראה וקרינה אינפרא אדומה.
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	2. 

	3. 


היעזר בגרף הבליעה כתלות באורך הגל  של אוזון (ספקטרום של אוזון) על מנת להסביר את העובדות הבאות:

4. האוזון הנמצא בשכבות הגבוהות של האטמוספרה מגן על יצורים הנמצאים על פני כדור הארץ מפני קרינה אולטרא-סגולה שמגיעה מהשמש.  

5. האוזון הנוצר כתוצאה מפעילות האדם ונמצא בשכבות הנמוכות של האטמוספרה בולע קרינה שנפלטת מפני כדור הארץ.
1. השלם את המשפטים הבאים והסבר אותם: (היעזר במונחים הבאים: שקוף/אטום  ו- חסר צבע/צבעוני, איזה צבע, לבן/שחור)
2. גוף מעביר את כל אורכי הגל בתחום הנראה לכן הוא יהיה שקוף/אטום  ו​​​​​​​​​​​​​​-__________. 
3. גוף מחזיר את כל אורכי הגל לכיוונים שונים בתחום הנראה ולא מעביר כלל יהיה שקוף/אטום  וצבעו יהיה ​​​​​​​​__________. 
4. גוף אטום מחזיר את תחום אורכי הגל  570-590 nm . צבעו יהיה __________.
5. גוף בולע את כל אורכי הגל בתחום האור הנראה לכן יראה למתבונן בצבע__________. 
6. גוף מעביר את תחום אורכי הגל  597-620 nm לכן הוא יהיה אטום/שקוף וצבעו יהיה _______.
7. גוף בולע באורכי הגל בתחום 490-455 nm  ומחזיר את שאר אורכי הגל בתחום הנראה, לכן צבעו לא יהיה __________.
8. גוף שקןף בולע באורכי הגל בתחום 300-350 nm . הוא אינו בולע בתחום הנראה לכן הוא יהיה __________.
9. ניתן להשתזף ביום מעונן. ניתן להסיק שענן אטום/שקוף לקרינה אולטרא סגולה. 
10. מים במצב צבירה נוזלי וגזי בולעים בתחום האינפרא-אדום. ענן אטום/שקוף לקרינה אינפרא אדומה. 

6. לפניך ספקטרום הבליעה של חומר X.
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      אורך גל nm     600                                               250
1. האם החומר צבעוני? נמק  
2. האם ניתן לדעת אם החומר שקוף או אטום? נמק
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מהי האנרגיה של הפוטון שגרמה לבליעה ב-600 ננומטר.
4. האם שהאנרגיה של הפוטון בקו הבליעה השני תהיה גבוהה/נמוכה או שווה לאנרגיה שמצאת בסעיף ב. נמק.
5. לפניך רמות אנרגיה המתארות מצב אלקטורני יסודי ומצבים אלקטרונייים
 מעוררים. הדגימו על השרטוט מעברי אנרגיה (בליעות) שעשויים להתאים לספקטרום הבליעה של החומר. והתאימו בין הבליעות לקווי הספקטרום.
6. האם חומר X כתום או ירוק-כחול? הסבר. 
7. הסבר מה קורה לקרינה:
1. מהשמש שיוצאת לכיוון פני כדור הארץ - פרט לגבי העברה, בליעה החזרה, ופליטה.
2. הסבר מה קורה לקרינה שנפלטת מפני כדור הארץ?
3. אחד מאורכי הגל שבולע פחמן דו חמצני הוא 4 מיקרון. 

1. באיזה תחום נמצא אורך גל זה? (התייחס לטבלה)
2. מהי המשמעות של בליעה זו ברמה המולקולרית?
3. מדוע עליה בריכוז הפד"ח גורם להתחממות מוגברת (הסבר ברמה מולקולרית).
4. לפד"ח יש בליעה גם באורך גל של 2·10-5 מטר. פוטונים של איזו בליעה הינם בעלי אנרגיה גדולה יותר? פרט את חישובך.
עבודה נעימה!!
בליעה
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